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Deltagerne øger deres kompetence i socialfaglig ledelse gennem: 
· at udvikle øget kompetence i at igangsætte, overskue og lede socialfaglig kvalitetsudvikling, herunder omsætning af politiker til faglig handling
· at opnå øget kompetence i sparring og lærende dialog med medarbejdere og team om socialfaglige opgaver

· at få mere overblik i forhold til socialfaglige analyser og ”måling” af resultater
Overordnet udgangspunkt
Faglig ledelse ser vi som et delaspekt af ledelse. Man kan dele ledelse op i fire dimensioner: administrativ ledelse, strategisk ledelse, personaleledelse og faglig ledelse. Inden for socialt arbejde betegnes sidstnævnte som socialfaglig ledelse. I dette forløb vil der fortrinsvis være fokus på den socialfaglige ledelse, dvs. den del af ledelsesopgaven, der skal sikre faglig kvalitet og løbende udvikling i den daglige praksis indenfor socialt arbejde generelt. Der er naturligvis samtidig tråde til de andre dele af ledelse.
Udgangspunktet er, at faglig ledelse kræver viden, indsigt og kompetencer indenfor det fagområde, man er leder af. For det første må en leder kunne forholde sig til aktuelle strømninger i fagområdet, med henblik på at sikre faglig fremdrift i sin organisation. For det andet må lederen kunne give relevant feedback på konkrete opgaver til både enkelte ansatte og grupper, således at praksis drives og udvikles fagligt optimalt. På samme tid må den faglige ledelse kombineres med de andre dimensioner af ledelse.
Socialfaglig ledelse er i denne forståelse kompetencer i
· at tydeliggøre og oversætte organisationens socialfaglige retning og mål

· at sikre overensstemmelse mellem retning/mål og daglig praksis

· at skabe en kultur af socialfagligt engagerede medarbejdere og dermed et bæredygtigt socialfagligt miljø
· at sikre at socialfaglige metoder udvikles og nytænkes

· at sikre en målrettet ressourceanvendelse, der baseres på socialfaglig indsigt
· at give kvalificeret vejledning og sparring, der skaber læring hos medarbejdere
· at have overblik over og evaluere, at resultater nås
Overordnet indhold
Dette uddannelsesforløb er således bygget op omkring både at kunne skabe socialfagligt overblik og samtidig at kunne agere som socialfaglig leder i enkeltsituationer. Den ene hovedlinje i forløbet sætter fokus på, hvordan man som leder kan arbejde i sin organisation med at få skabt et klart værdi- og vidensgrundlag for den socialfaglig praksis. Den anden hovedlinje sætter fokus på lederens redskaber i det socialfaglige samspil med sine medarbejdere og faglige teams, herunder hvordan lederen sikrer læring og udvikling hos medarbejderne. 

Uddannelsesforløbet er således en rejse ind i nogle af de perspektiver, der aktuelt udgør vigtige dimensioner i socialfaglig ledelse: Opbygning af værdimæssige intentioner, overblik over vidensgrundlag for praksis, omsætning af retningslinjer til konkrete handlinger, sikring af velfunderede socialfaglige analyser, opmærksomhed på lærende kommunikation og innovation samt evaluering af opnåede resultater.
De fem moduler af hver 2 dage:



Undervisere:
Modul 1:
Faglig ledelse, kvalitetsudvikling og etik

GD, JBO 
Modul 2:
Vidensgrundlag og retninger i socialt arbejde

GD, GD 
Modul 3:
Sags- og episodeanalyse samt gruppeledelse

GD, GD
Modul 4:
Sparring, supervision og lærende dialog 

GD, GD 
Modul 5:
Innovation, udvikling og evaluering af forandringsprocesser
JBJ, GD
Beskrivelse af de enkelte moduler
Modul 1:

Faglig ledelse, kvalitetsudvikling og etik 
Dag 1: Gitte Duus: Faglig ledelse og kvalitetsudvikling i socialt arbejde

Hvad betyder faglig ledelse, og hvad er kerneopgaverne i dette? Dette introduceres dagen med. Siden præsenteres en metode til at skabe overblik over de forskellige kompetencer i et socialfagligt team eller afdeling. Hertil introduceres en medarbejderudviklingssamtale, som deltagerne afprøver.  
Pär Nygrens forståelse af Kvalitetsudvikling i Socialt arbejde præsenteres. Nygren har fokus på at tydeliggøre elementer af den faglige praksis for at skabe fagligt overblik: Ved at klargøre og beskrive etik/værdier, metoder, teori og konkretisering af mål, samt hvordan de enkelte dele interagerer med hinanden, gøres resultater og proces tydelige og åbne for mulige ændringer. 
Arbejde: Deltagerne arbejder med at beskrive mål fra egen praksis.
Dag 2: Jan Brødslev Olsen: Etik, værdier og det menneskelige
Perspektiver på etik og værdier introduceres og sættes i relation til gårsdagens tema om kvalitetsudvikling. Der udfoldes forskellige perspektiver på etik, bl.a. nytte-etik og pligt-etik, og der arbejdes med at præcisere, hvad de forskellige etikker betyder for det daglige konkrete sociale arbejde. Desuden udfoldes forskellige begreber, der i praksis kan fremme en faglig ledelse, der sætter det menneskelige i centrum. Dette som et modstykke til New Public Management som fremherskende ledelsesforståelse.
Arbejde: Deltagerne arbejder med hvordan et etisk grundlag kan klargøres inden for eget fagområde. 
Modul 2:
Vidensgrundlag og retninger i socialt arbejde 
Dag 1: Gitte Duus: Vidensgrundlag

Denne dag arbejdes videre med kvalitetsudvikling med vægt på Nygrens forståelse af praksisfelter. Aftaler og arbejdsopgaver fra sidste kursusdag fremlægges og diskuteres. Herefter introduceres en forståelse af forskellige vidensområder for fagligt arbejde. Der arbejdes med hvorledes en leder kan afdække og udvikle vidensgrundlaget for det arbejdsområde han/hun er leder for, og hvordan det kan klargøres, operationaliseres og gøres til et konkret arbejdsredskab i organisationen. 

Dag 2: Gitte Duus: Retninger i socialt arbejde
Denne dag præsenteres flere modeller i socialt arbejde, som repræsenterer forskellige teoretiske og metodiske retninger: De modeller, der præsenteres er psykodynamiske, interaktionistiske, indlæringsteoretiske, konfliktteoretiske og systemiske. Med udgangspunkt i oplæg arbejdes dels med at skelne mellem de forskellige modeller og dels at forholde modellerne til egen praksis.  
Arbejde: På baggrund af de to dages afklaring om hvilket teorigrundlag, der arbejdes ud fra i den enkelte organisation/afdeling, drøftes det, hvilken litteratur, der kan være med til udbygge det teoretiske grundlag i den enkelte leders organisation. 

Modul 3:

Sags- og episodeanalyse samt gruppeledelse
Dag 1: Gitte Duus: Introduktion til sags- og episodeanalyse.

Metoden sags- og episodeanalyse introduceres og demonstreres. Sags- og episodeanalyse er en metode, der kan anvendes i en konkret sag eller situation i socialt arbejde. Metoden retter sig mod praksisteam og bygger på 5 nøje fastlagte trin, som et team arbejder sig igennem. Hermed får teamet mulighed for at skabe fælles faglig forståelse, fastlægge handleretning og tage beslutning om konkrete handlingstiltag. Grundlaget for handling bliver dermed tydeliggjort, så afgørelser træffes på et fagligt kvalificeret grundlag. 
Dag 2: Gitte Duus: Gruppeledelse og mødeledelse
Den gruppedynamiske dimension af at lede en analyse i et team uddybes her. En psykodynamisk systemmodel præsenteres her som hovedgrundlag for forståelse af gruppeprocesser sammen med andre teoretiske perspektiver. Det er formålet med denne dag at øge deltagernes grundlag for at agere og påvirke gruppeprocesser og dermed lede i retning af at skabe de bedst mulige rammer for det socialfaglige samarbejde. Der arbejdes i grupper med ledelse af analyseprocesser samt at relatere dette til general mødeledelse. 
Arbejde: Til modul 4 laver deltagerne i den mellemliggende periode videooptagelse af en analyseproces, som de har ledet (enten med egne medarbejdere eller sammen med andre deltagere fra uddannelsesforløbet). Til modul 4 medbringes en kortere sekvens. (frivilligt)
Modul 4:

Sparring, supervision og lærende dialog
Dag 1: Gitte Duus: Kommunikation i styring af processer
Med udgangspunkt i de medbragte videoklip, arbejdes der med at lære mere om styring af processerne, dels gennem opmærksomhed på overblik og systematik, dels gennem fokus på kommunikationsformer. Ligeledes arbejdes med at skelne mellem forskellige typer feedback. I dette modul tages udgangspunkt i anerkendende og indlevende kommunikation samt tydeliggørelse af budskaber. Der introduceres forskellige teoretiske perspektiver på kommunikation, bl.a. systemisk, narrativ og involverende kommunikation. 
Dag 2: Gitte Duus: Supervision og sparring
Hvordan optimerer man sin dialog med medarbejderne, så den skaber mest mulig læring og udvikling hos dem? Det er hovedfokus for denne dag. Med udgangspunkt i gårsdagens teori om kommunikation samt i yderligere teori om erfaringsbaseret læring, introduceres en model til henholdsvis supervision og sparring. Der arbejdes især med at skabe kontakt i form af at sikre sig forståelse af den andens oplevelsesverden samt at udvikle dialogen der fra. Modellerne demonstreres og afprøves af deltagerne.
Arbejde: Til modul 5 medbringer deltagerne hver et nedskrevet eksempel på lærer- eller udviklingsprocesser, man gerne vil have igangsat/udviklet i egen organisation og evt. få målt/evalueret. 

Modul 5:

Innovation, udvikling og evaluering af forandringsprocesser
Dag 1: Julie Borup Jensen: Innovation og udvikling: afsæt i aktionsforskning 
Hvad er innovation, og hvordan igangsætter man forandringsprocesser? Med inspiration fra aktionsforskning mm. præsenteres teori om og redskaber til at igangsætte udvikling og innovation i sin organisation. Deltagernes medbragte forslag fra egen organisation anvendes til at omsætte teori og redskaber til praksis i egen faglig ledelse. 
Dag 2: Gitte Duus: ”Måling” af lærerprocesser individuelt og i grupper

I socialt arbejde kan det være vanskeligt at anvende traditionel resultatmåling, fordi opgaven ikke kun er at skabe færdige afgrænsede slutprodukter – men derimod i høj grad at bidrage til, at mennesker gennemgår forandringsprocesser. Med udgangspunkt i Kolbs erfaringsbaserede læringsteori præsenteres en model til ”måling” af sådanne processer. Med udgangspunkt i 4 aspekter af læring, anvendes modellen til at identificere, hvornår der foregår lærerprocesser. Der arbejdes med deltagernes eksempler fra egen praksis.
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Praktiske oplysninger
Gennemgående Underviser: 
Gitte Duus, socialrådgiver, Cand.scient.soc.(psych.), Ph.d., tidl. Lektor AAU
Gæsteundervisere: 
Jan Brødslev Olsen, Cand.mag., Ph.d.
Julie Borup Jensen, Cand.mag., Ph.d.
Pris:
For hele forløbet pr. deltager: 15.000 kr. + moms, inkl. kaffe/the, frugt og frokost. Det anbefales at erhverve sig 2-3 af bøgerne. Tal evt. med Gitte om hvilke: Tlf. 40458320
Tilmelding:

Udfyld skema, der kan downloades på www.gitteduus.dk menupunkt GDsocialfagligt/Socialfaglig ledelse. Send det underskrevet som vedhæftet fil til info@gitteduus.dk. Faktura fremsendes efterfølgende. Betaling sker senest 6 uger inden kursusstart. Ved framelding 3-5 uger inden kursusstart tilbagebetales halv kursusafgift. 3 uger inden kursusstart er tilmelding bindende, dvs. ingen tilbagebetaling. Ved framelding tidligere end 5 uger inden kursusstart, beholdes administrationsgebyr på 500 kr. 
Datoer: 

Modul 1: 27-28 januar 2020
Modul 2: 12-13 marts 2020
Modul 3: 23-24 april 2020
Modul 4: 3-4 juni 2020
Modul 5: 27-28 august 2020
Tidspunkter:

1.dag i modulerne: kl. 10-16. 
2.dag i modulerne: kl. 9-15. 
Der er kaffe og brød ½ time før. 

Sted:

Rådhusstræde 3A, 1., København K. Frokost, kaffe/the og frugt er inkluderet.
